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1.Metodologia badania 

2.Charakterystyka populacji abiturientów 

3.Ocena motywów wyboru szkoły i praktyk zawodowych 

4.Oczekiwania abiturientów wobec szkoły i szans 

znalezienia pracy  

5. Abiturienci szkół ponadgimnazjalnych na średzkim 

rynku pracy – mobilność, gotowość, oczekiwania 

6. Oczekiwania wobec Powiatowego Urzędu Pracy 
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badanie – ilościowe – wyczerpujące czyli takie, w skład których wchodzi cała 

rozważana zbiorowość; 

 technika socjologiczna - kwestionariusz wywiadu (wywiady audytoryjne 

przeprowadzane  w szkołach przez ankieterów);  

techniki analizy statystycznej: ilościowe narzędzia wskaźnikowe, jakościowe  

miary powiązań między zjawiskami, wybrane instrumenty statystyki  

indukcyjnej zorientowane na weryfikację stawianych hipotez badawczych; 

 miejsce badań – szkoły ponadgimnazjalne powiatu średzkiego; 

 podmiot badania: cała populacja abiturientów szkolnictwa zawodowego - 

techników, zasadniczych szkół zawodowych i liceów ogólnokształcących powiatu 

średzkiego według danych otrzymanych od Starostwa Powiatowego  

w Środzie Wielkopolskiej w roku szkolnym 2015/2016. 

METODOLOGIA BADANIA 
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Szkoła i przedsiębiorstwo są 
miejscami zdobywania 

wiedzy uzupełniającymi się 
nawzajem, dlatego należy 

je koniecznie zbliżyć  
(Biała Księga. Nauczanie i uczenie się. Na drodze 

do uczącego się społeczeństwa, Komisja Europejska)   
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CHARAKTERYSTYKA 
 POPULACJI  

ABITURIENTÓW 
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Lp. Nazwa Szkoły Klasa 
Technikum 

Zasadnicza 
szkoła zawodowa 

Liceum 
ogólnokształcące 

Ogółem 

liczba 
uczniów 

Liczba 
oddz. 

liczba 
uczniów 

Liczba 
oddz. 

liczba 
uczniów 

Liczba 
oddz. 

liczba 
uczniów 

Liczba 
oddz. 

1 

Liceum Ogólnokształcące  
im. Powstańców Wlkp. ul. Ks. Kegla 1a, 
 tel. 61 285-24-34 

I - - - - 131 4 131 4 
II - - - - 113 4 113 4 
III - - - - 116 4 116 4 

Razem 360 12 360 12 

2 

Zespół Szkół Rolniczych im. gen. Jana Henryka 
Dąbrowskiego,  ul. Kosynierów 2b  
tel. 61 285-23-28 

I 29 2 29 1 36 1 94 4 
II 26 2 - - 36 1 62 3 
III 21 2 25 1 45 2 91 5 
IV 37 4 - - - - 37 4 

Razem 113 10 54 2 117 4 284 16 

3 

Centrum Kształcenia Zawodowego  
i Ustawicznego ul. Paderewskiego 27,   
tel.   61  285-38-64 

I 110 4 124 4 35 1 269 9 
II 98 4 117 5 61 2 276 11 
III 88 4 98 5 49 2 235 11 
IV 109 5 - - - - 109 5 

Razem 405 17 339 14 145 5 889 36 

4 

Zespół Szkół im. J. H. Dąbrowskiego 
ul. Szkolna 1, Nowe Miasto nad Wartą 
tel./fax 61 287-40-18 

I 11 1 16 1 - - 27 2 
II 15 1 17 1 - - 32 2 
III 14 1 29 1 - - 43 2 
IV 19 1 - - - - 19 1 

Razem 59 4 62 3 - - 121 7 
Ogółem uczniowie 577 31 455 19 622 21 1654 71 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych Starostwa Powiatowego w Środzie Wielkopolskiej według SIO stanu na 30.09.2015r. 

Tablica nr 1. Zestawienie liczby uczniów i oddziałów w szkołach 
ponadgimnazjalnych powiatu średzkiego w roku szkolnym 2015/2016 

W powiecie średzkim w publicznych szkołach ponadgimnazjalnych uczy się w roku 
szkolnym 2015/2016 1654 uczniów w 71 oddziałach, w tym w szkołach kształcenia 
zawodowego 1032 (technikach 577 i 455 uczniów  w zasadniczych szkołach 
zawodowych) oraz w liceach ogólnokształcących 622  uczniów.  
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Lp. Nazwa Szkoły Klasa 

Technikum 
Zasadnicza szkoła 

zawodowa 

Liceum 

ogólnokształcące 
Ogółem 

Liczba 

uczniów 

Ilość 

oddziałów 

Liczba 

 uczniów 

Ilość 

oddziałów 

Liczba 

uczniów 

Ilość 

oddziałów 

Liczba 

uczniów 

Ilość 

oddziałów 

1 

Liceum Ogólnokształcące im. 

Powstańców Wlkp.   

I - - - - 131 4 131 4 

II - - - - 113 4 113 4 

III - - - - 116 4 116 4 

Razem 360 12 360 12 

2 

 

Zespół Szkół Rolniczych im. gen. Jana 

Henryka Dąbrowskiego 

  

I 29 2 29 1 36 1 94 4 

II 26 2 - - 36 1 62 3 

III 21 2 25 1 45 2 91 5 

IV 37 4 - - - - 37 4 

Razem 113 10 54 2 117 4 284 16 

3 

Centrum Kształcenia Zawodowego  

i Ustawicznego  

I 110 4 124 4 35 1 269 9 

II 98 4 117 5 61 2 276 11 

III 88 4 98 5 49 2 235 11 

IV 109 5 - - - - 109 5 

Razem 405 17 339 14 145 5 889 36 

4 

Zespół Szkół im. J. H. Dąbrowskiego, 

Nowe Miasto nad Wartą 

I 11 1 16 1 - - 27 2 

II 15 1 17 1 - - 32 2 

III 14 1 29 1 - - 43 2 

IV 19 1 - - - - 19 1 

Razem całość 59 4 62 3 - - 121 7 

Uczniowie razem 577 31 455 19 622  21 1654 71 

Abiturienci razem  165 10 152 7 210 8 527 25 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych Starostwa Powiatowego w Środzie Wielkopolskiej według SIO stanu na 30.09.2015r.  

Tablica nr 2. Liczba uczniów i abiturientów w szkołach ponadgimnazjalnych  
w roku szkolnym 2015/2016 w powiecie średzkim 

W publicznych szkołach ponadgimnazjalnych obecnie uczy się 527 abiturientów, w tym 165  
w technikach, 152 w zasadniczych szkołach zawodowych oraz 210 w liceach ogólnokształcących, 
w tym w liceach profilowanych nie dających uprawnień zawodowych 94 abiturientów. 
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Lp Typ  szkoły 

 

Populacja Badania 

Liczba 

 abiturientów 
Procent 

Liczba  

abiturientów 
Procent 

1 Technikum 165 31,3 140 35,8 

2 Zasadnicza szkoła zawodowa 152 28,8 79 20,2 

3 Liceum ogólnokształcące 210 39,9 172 44,0 

Ogółem 527 100,0 391 100,0 

Tablica nr 3. Liczba abiturientów w szkołach ponadgimnazjalnych w roku szkolnym 
2015/2016 w powiecie średzkim ogółem w populacji (N=527)  

oraz w badaniach (N=391) 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 
2015r. 

W miesiącu październiku w 25 oddziałach szkolnych przeprowadzono 391 
efektywnych wywiadów kwestionariuszowych, co stanowi 74,0% ogółu 
abiturientów. 
Przyczyną nieprzeprowadzenia wywiadów z 136 abiturientami była ich 
absencja w szkole z powodu choroby. Dotyczyło, to szczególnie abiturientów  
z liceów ogólnokształcących. Natomiast w szkołach kształcenia zawodowego 
oprócz wymienionego powodu nie brania udziału w badaniu, były praktyki 
zawodowe uczniów poza szkołą.  
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lp Gmina 
Licea 

ogólnokształcące 
N=172   

Szkoły kształcenia 
zawodowego 

N=219 

Ogółem 
N=391 

W % 

1 Dominowo 11 7 18 4,6 

2 Kleszczewo 1 2 3 0,8 

3 Kołaczkowo 2 0 2 0,5 

4 Kostrzyn Wlkp. 1 2 3 0,8 

5 Kórnik 2 12 14 3,6 

6 Krzykosy 16 33 49 12,4 

7 Miłosław 7 4 11 2,8 

8 Nowe Miasto n. Wartą 3 22 25 6,4 

9 Poznań 1 0 1 0,3 

10 Słupca 1 0 1 0,3 

11 Śrem 1 5 6 1,5 

12 Środa Wlkp. 116 111 227 58,0 

13 Września 0 1 1 0,3 

14 Zaniemyśl 10 20 30 7,7 

Ogółem 172 219 391 100,0 

Tablica nr 4. Rozkład abiturientów objętych badaniem ze szkół 
ponadgimnazjalnych ze względu na miejsce zamieszkania. N=391 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Do liceów ogólnokształcących uczęszcza 16 abiturientów mieszkających poza powiatem, co 
stanowi 9,3% badanych abiturientów z LO oraz  26 abiturientów ze szkół kształcenia 
zawodowego, co stanowi 11,9% abiturientów uczących się w tym typie szkół.  Natomiast 
ogółem do szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim uczęszcza 42 abiturientów 
mieszkających poza powiatem, co stanowi 10,7% badanych abiturientów. 
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Lp Zawód Kod zawodu Liczba uczniów 

Branża metalowa 

1 Ślusarz 722204 10 

2 Operator obrabiarek skrawających 722307 4 

Razem 14 

Branża motoryzacyjna 

1 Elektromechanik pojazdów samochodowych 741203 20 

2 Mechanik pojazdów samochodowych 723103 76 

3 Lakiernik 713201 8 

4 Mechanik motocyklowy 723107 1 

Razem 105 

Branża spożywcza 

1 Kucharz 512001 4 

2 Cukiernik 751201 17 

3 Piekarz 751204 8 

4 Wędliniarz 751107 1 

Razem 30 
Branża budowlana 

1 Murarz-tynkarz 711204 3 

2 Monter zabudowy i robót wykończeniowych w budownictwie 712905 21 

3 Monter sieci instalacji i urządzeń sanitarnych 712616 4 

4 Elektryk 741103 32 

Razem 60 

Branża drzewna 
1 Tapicer  753402 10 
2 Stolarz 752205 27 

Razem 37 
Branża pozostałe nieprzemysłowe 

1 Fryzjer 514101 27 
Ogółem 273 

Tablica nr 5. Wykaz branż, zawodów i uczniów, którzy uczą się praktycznej nauki zawodu w zakładach 
rzemieślniczych zrzeszonych w Cechu Rzemiosł Różnych w powiecie średzkim w roku szkolnym 2015/16 

  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych 
otrzymanych z Cechu Rzemiosł Różnych w Środzie 
Wielkopolskiej dnia 12.11.2015r. 

Cech Rzemiosł Różnych  
w Środzie Wielkopolskiej 
zrzesza 176 zakładów 
rzemieślniczych.  
Wśród zrzeszonych 
zakładów rzemieślniczych 
110 zajmuje się 
przygotowaniem 
zawodowym pracowników 
młodocianych, w których  
w roku szkolnym 2015/16 
szkoli się 273 uczniów  
w sześciu branżach oraz 
17 zawodach. 
Najliczniejszą branżą jest 
branża motoryzacyjna,  
gdzie w 4 zawodach szkoli 
się 105 uczniów.  
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Lp Zawód Kod zawodu Liczba uczniów 

Branża metalowa 

1 Ślusarz 722204 15 

2 Operator obrabiarek skrawających 722307 15 

Razem 30 

Branża motoryzacyjna 

1 Elektromechanik pojazdów samochodowych 741203 10 

2 Mechanik pojazdów samochodowych 723103 30 

3 Lakiernik 713201 8 

4 Blacharz samochodowy 721306 3 

5 Mechanik motocyklowy 723107 3 

Razem 44 

Branża spożywcza 

1 Kucharz 512001 6 

2 Cukiernik 751201 14 

3 Piekarz 751204 10 

4 Wędliniarz 751107 3 

Razem 33 

Branża budowlana 

1 Murarz-tynkarz 711204 10 

2 Monter zabudowy i robót wykończeniowych w budownictwie 712905 15 

3 Dekarz 712101 5 

4 Monter sieci instalacji i urządzeń sanitarnych 712616 10 

5 Elektryk 741103 20 

Razem 60 
Branża pozostałe nieprzemysłowe 

1 Fryzjer 514101 15 
Ogółem 182 

Tablica nr 6. Wykaz wolnych miejsc na dzień 03.11.2015 r. do praktycznej nauki zawodu w zakładach 
rzemieślniczych zrzeszonych w Cechu Rzemiosł Różnych w powiecie średzkim w roku szkolnym 2015/16 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych otrzymanych z Cechu Rzemiosł Różnych w Środzie Wielkopolskiej dnia 03.11.2015r. 

Cech Rzemiosł Różnych  
w Środzie Wielkopolskiej 
dysponuje jeszcze 182 
wolnymi miejscami (na 
dzień 03.11.2015r.) w 
zakładach rzemieślniczych 
dla  młodocianych 
pracowników w roku 
szkolnym 2015/16 w 
pięciu branżach oraz 17 
zawodach. Największa 
liczba wolnych miejsc jest 
jeszcze w branży 
budowlanej, gdzie w 5 
zawodach może szkolić się 
60 uczniów oraz w branży 
motoryzacyjnej w 5 
zawodach może się uczyć 
44 uczniów.  
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37,9% 

62,1% 
62,2% 

37,8% 
Masto 

Wieś 

Wykres nr 1. Abiturienci szkół 
kształcenia zawodowego według 
miejsca zamieszkania. N=219 

Wykres nr 3. Abiturienci szkół ponadgimnazjalnych 
według miejsca zamieszkania. N=391 

Wykres nr 2. Abiturienci liceów 
ogólnokształcących  według miejsca 
zamieszkania. N=172 

48,6% 
51,4% Masto 

Wieś 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół 
ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół 

ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół 
ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Prawie pięć ósmych (62,1%) abiturientów 
szkół kształcenia zawodowego mieszka na 
wsi. Podobna wielkość abiturientów liceów 
ogólnokształcących mieszka w mieście 
(62,2%).  
Tylko o 2,8 punktów procentowych więcej 
abiturientów szkół ponadgimnazjalnych 
mieszka  na wsi niż w mieście. 
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38,4% 

61,6% 

49,6% 

50,4% 

Kobieta 

Mężczyzna 

64,0% 

36,0% 
Kobieta 

Mężczyzna 

Wykres nr 4. Abiturienci szkół 
kształcenia zawodowego według płci. 
N=219 

Wykres nr 6. Abiturienci szkół ponadgimnazjalnych 
według płci. N=391 

Wykres nr 5. Abiturienci liceów 
ogólnokształcących  według płci. N=172 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół 
ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół 

ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół 
ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Wśród abiturientów szkół kształcenia 
zawodowego jest prawie pięć ósmych 
(61,6%) mężczyzn. Z kolei kobiety stanowią 
prawie dwie trzecie abiturientów liceów 
ogólnokształcących (64,0%).  
Tylko o 0,4 punktów procentowych jest 
więcej mężczyzn niż kobiet wśród 
abiturientów szkół ponadgimnazjalnych 
w powiecie średzkim. 
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12,3% 

45,2% 33,8% 

7,3% 1,4% Bardzo dobrze 

Dobrze 

Trudno 
powiedzieć 

Źle 

Wykres nr 7. Ocena swoich warunków materialnych przez abiturientów szkół 
kształcenia zawodowego. N=219 

Ponad pięć ósmych (60,3%) badanych 
abiturientów ocenia swoją sytuację 
materialną pozytywnie, negatywnie 8,7% 
abiturientów. Natomiast więcej niż jedna 
trzecia (33,8%) badanych abiturientów szkół 
kształcenia zawodowego wybrało odpowiedź  
„trudno powiedzieć”. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych 
 w powiecie średzkim, październik 2015r.  

18,0% 

60,5% 

16,2% 
4,7% 0,6% Bardzo dobrze 

Dobrze 

Trudno powiedzieć 

Źle 

Bardzo źle  

Prawie cztery piąte (78,5%) badanych 
abiturientów liceów ogólnokształcących  
ocenia swoją sytuację materialną 
pozytywnie, negatywnie tylko 5,3% 
abiturientów. Natomiast 16,2% 
badanych wybrało odpowiedź  „trudno 
powiedzieć”. Badani licealiści o 18,2 
punkty procentowe lepiej oceniają 
swoją sytuację materialną niż 
abiturienci szkół kształcenia 
 zawodowego. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół  
ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r 

Wykres nr 8. Ocena swoich warunków materialnych przez abiturientów liceów 
ogólnokształcących. N= 172 
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W powiecie średzkim w publicznych szkołach ponadgimnazjalnych uczy się w roku 
szkolnym 2015/2016 1654 uczniów w 71 oddziałach, w tym w szkołach kształcenia 
zawodowego 1032 (technikach 577 i 455 uczniów  w zasadniczych szkołach 
zawodowych) oraz w liceach ogólnokształcących 622  uczniów.  
W publicznych szkołach ponadgimnazjalnych obecnie uczy się 527 abiturientów, w tym 
165 w technikach, 152 w zasadniczych szkołach zawodowych oraz 210 w liceach 
ogólnokształcących, w tym w liceach profilowanych nie dających uprawnień 
zawodowych 94 abiturientów. 
W miesiącu październiku w 25 oddziałach szkolnych przeprowadzono 391 efektywnych 
wywiadów kwestionariuszowych, co stanowi 74,0% ogółu abiturientów. 
Przyczyną nieprzeprowadzenia wywiadów z 136 abiturientami była ich absencja  
w szkole z powodu choroby. Dotyczyło, to szczególnie abiturientów z liceów 
ogólnokształcących. Natomiast w szkołach kształcenia zawodowego oprócz 
wymienionego powodu nie brania udziału w badaniu, były praktyki zawodowe uczniów 
poza szkołą.  
Do liceów ogólnokształcących uczęszcza 16 abiturientów mieszkających poza powiatem, 
co stanowi 9,3% badanych abiturientów z LO oraz  26 abiturientów ze szkół kształcenia 
zawodowego, co stanowi 11,9% abiturientów uczących się w tym typie szkół.  
Natomiast ogółem do szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim uczęszcza 42 
abiturientów mieszkających poza powiatem, co stanowi 10,7% badanych abiturientów. 
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Prawie pięć ósmych (62,1%) abiturientów szkół kształcenia zawodowego mieszka na 
wsi. Podobna wielkość abiturientów liceów ogólnokształcących mieszka w mieście 
(62,2%).  
Tylko o 2,8 punktów procentowych więcej abiturientów szkół ponadgimnazjalnych 
mieszka  na wsi niż w mieście.  
Wśród abiturientów szkół kształcenia zawodowego jest prawie pięć ósmych (61,6%) 
mężczyzn. Z kolei kobiety stanowią prawie dwie trzecie abiturientów liceów 
ogólnokształcących (64,0%).  
Tylko o 0,4 punktów procentowych jest więcej mężczyzn niż kobiet wśród abiturientów 
szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim.  
Ponad pięć ósmych (60,3%) badanych abiturientów ocenia swoją sytuacje materialną 
pozytywnie, negatywnie 8,7% abiturientów. Natomiast więcej niż jedna trzecia (33,8%) 
badanych abiturientów szkół kształcenia zawodowego wybrało odpowiedź  „trudno 
powiedzieć”. 
Prawie cztery piąte (78,5%) badanych abiturientów liceów ogólnokształcących  ocenia 
swoją sytuację materialną pozytywnie, negatywnie tylko 5,3% abiturientów. Natomiast 
16,2% badanych wybrało odpowiedź  „trudno powiedzieć”.  
Badani licealiści o 18,2 punkty procentowe lepiej oceniają swoją sytuację materialną 
niż abiturienci szkół kształcenia zawodowego. 
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OCENA MOTYWÓW 
WYBORU SZKOŁY  

I  
PRAKTYK  

ZAWODOWYCH  
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22,4% 

55,3% 

13,2% 
7,3% 1,8% Bardzo zadowolona 

Raczej zadowolona 

Nie mam zdania 

Raczej niezadowolona 

Bardzo niezadowolona 

Wykres nr 9. Stopień zadowolenia 
z wyboru szkoły - abiturienci szkół 
kształcenia zawodowego. N=219 

Wykres nr 10. Stopień zadowolenia  
z wyboru szkoły - abiturienci liceów 
ogólnokształcących. N=172  

5,8% 

50,6% 

19,8% 

18,6% 
5,2% 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych 
 z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych  
w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań 
abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie 
średzkim, październik 2015r.  

Wykres nr 11. Stopień zadowolenia z wyboru szkoły. N= 391 

15,1% 

53,2% 

16,1% 

12,3% 
3,3% Bardzo zadowolona 

Raczej zadowolona 

Nie mam zdania 

Raczej niezadowolona 

Bardzo niezadowolona 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych 
 z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych  
w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Abiturienci szkół kształcenia 
zawodowego są bardziej zadowoleni 
 (o 21,3 punkty procentowe) z wyboru 
szkoły od młodzieży z liceów 
ogólnokształcących. Ponad dwie 
trzecie (68,3%) abiturientów szkół 
ponadgimnazjalnych w powiecie 
średzkim jest zadowolona z wyboru 
szkoły , w której się uczy. Przeciwną 
opinię wyraziło 15,6% ankietowanych  
i 16,1% nie miało zdania w tej sprawie.  
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Kolejność  Powody wybrania szkoły ponadgimnazjalnej  
Wybór w %  

Szkoły kształcenia 

zawodowego. N=219 

Liceum ogólnokształcącego 

N=172 

1 Chęć kontynuowania nauki na studiach wyższych - 49,4 

2 Moje zainteresowania  47,9 41,9 

3 Ograniczony wybór szkół w mojej miejscowości 44,7 61,0 

4 Słyszałem, że po ukończeniu szkoły łatwo znaleźć pracę  32,4 7,6 

5 Zadecydował przypadek 27,9 25,6 

6 Drzwi otwarte w szkole 21,5 11,0 

7 Zachęcili/ły mnie koledzy/koleżanki 20,5 26,2 

8 Bezpieczeństwo w szkole 11,0 5,2 

9 Wysoki poziom nauczania 9,6 18,6 

10 Kontynuuję rodzinną tradycje   8,7 10,5 

11 O wyborze szkoły zdecydowali moi rodzice/opiekunowie 5,0 7,6 

12 Targi edukacyjne  3,7 1,2 

13 Liczba punktów uzyskana w teście 2,7 8,1 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów ze szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Tablica nr 7. Powody wybrania szkoły ponadgimnazjalnej przez  
abiturientów w powiecie średzkim  

Najważniejszym powodem wyboru szkoły przez (61,0%) licealistów był ograniczony wybór szkół  
w miejscowości , w której mieszkają (61,0%). Natomiast 47,9% abiturientów szkół kształcenia 
zawodowego wskazało, że o wyborze szkoły zdecydowały zainteresowania, które u licealistów 
znalazły się na trzeciej pozycji wyboru szkoły. Prawie dla jednej trzeciej (32,4%) abiturientów szkół 
kształcenia zawodowego motywem wybrania szkoły była łatwość w znalezieniu pracy. Z kolei tylko 
7,6% licealistów dokonało takiego wyboru.   
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15,1% 

48,9% 

16,1% 

7,8% 3,2% Bardzo dobrze 

Raczej dobrze 

Trudno powiedzieć 

Raczej źle 

Bardzo źle  

Wykres nr 12. Ocena poziomu, w jakim szkoła przygotowuje absolwentów do 
wykonywania pracy zawodowej. N=219 

 
Ponad pięć ósmych (64,0%) 
badanych abiturientów ocenia, 
że szkoła dobrze przygotowuje 
absolwentów do wykonywania 
pracy zawodowej. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów  
szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

6,4% 

47,7% 
32,5% 

9,9% 
3,5% Bardzo dobrze 

Raczej dobrze 

Trudno powiedzieć 

Raczej źle 

Bardzo źle  

54,1% badanych abiturientów 
ocenia, że szkoła dobrze 
przygotowuje absolwentów do 
kontynuowania dalszej nauki. 
Przeciwną opinię wyraziło 13,4% 
respondentów. 
Natomiast prawie jedna trzecia 
(32,5%) badanych wybrało 
odpowiedź  „trudno powiedzieć”. Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów  

szkół  ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r 

Wykres nr 13. Ocena poziomu, w jakim szkoła przygotowuje absolwentów do 
kontynuowania dalszej nauki. N= 172 
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45,2% 

54,8% 

Tak 

Nie 

Wykres nr 14. Korzystanie z porad przy wyborze zawodu. N=219 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r. 

45,2% abiturientów  korzystało z porad przy wyborze zawodu. Warto podkreślić, 

że w badaniu abiturientów szkół kształcenia zawodowego w powiecie ostrowskim  
w 2010 roku  korzystało z porad 49,8% abiturientów (na podstawie danych z projektu nt. „Analiza 

badawcza kształcenia zawodowego w powiecie ostrowskim, a oczekiwania pracodawców wobec kwalifikacji zawodowych  
pracowników” Ostrów Wielkopolski 2010 rok). 

 Niepokój musi również budzić fakt, że ponad połowa (54,8%) abiturientów nie 
korzystała z żadnych porad przy wyborze zawodu. 
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Rodzice 

Doradca zawodowy 

Kolega/koleżanka 

Znajomy nauczyciel uczący w tej 
szkole 

Inni członkowie rodziny 

Nauczyciele z mojej szkoły 

Wykres nr 15. Korzystanie z porad przy wyborze nauki zawodu. N=99 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  
Nie sumuje się do 100 można było wybrać dowolną ilość wypowiedzi.  

Wydaje się, że konsultacje respondentów ze swoim najbliższym otoczeniem (rodzina, 
koleżanki i koledzy, szkoła) w sprawie wyboru zawodu jest sprawą naturalną, to jednak 
fakt, że tylko 15,2% respondentów korzystało z porad doradcy zawodowego jest 
wynikiem niepokojącym i sygnałem dla tych służb. Wyniki te wskazują na słabość 
systemu poradnictwa zawodowego w powiecie średzkim.  
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Lp. Pozytywne strony  Wybory w % 

1 Pozwalają lepiej poznać środowisko pracy 76,2 

2 Dają możliwość zdobycia doświadczeń zawodowych 63,1 

3 Uzupełniają wiedzę teoretyczną 52,4 

4 Dają możliwość poznania nowych ludzi 46,6 

5 Zwiększają szansę zatrudnienia w tej firmie 33,5 

6 Weryfikują dotychczasowe kwalifikacje zawodowe 29,6 

7 Są rozrywką od szkolnych obowiązków 25,2 

Lp
. 

Negatywne strony  Wybory w % 

1 Trwały zbyt krótko 51,9 

2 
Odniosłem/am wrażenie, że dla pracowników firm 
jesteśmy intruzami  

23,3 

3 Były nudne 22,8 

4 
Praktyka była źle zorganizowana - byłem/am tylko na 
jednym stanowisku pracy 

20,9 

5 Brak programu odbywania praktyk 20,9 

6 Nie dają szans na zatrudnienie 16,5 

7 Niczego nie można się nauczyć 12,6 

Tablica nr 8. Pozytywne strony (korzyści) praktyk  zawodowych 
 w zakładach pracy w opinii abiturientów. N=219  

Tablica nr 9. Negatywne strony (straty) praktyk 
zawodowych w zakładach pracy  
w opinii abiturientów. N=219 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych 
w powiecie średzkim, październik 2015r. Nie sumuje się do 100 można było dokonać 3. wyborów 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych 
w powiecie średzkim, październik 2015r. Nie sumuje się do 100 można było dokonać 3. wyborów 

W opinii ponad trzech czwartych (76,2%) 
ankietowanych praktyki pozwalają lepiej 
poznać środowisko pracy. Na wysokim 
drugim miejscu (63,1%), znalazła się 
opinia, że dają możliwość zdobycia 
doświadczeń zawodowych oraz ponad 
połowę (52,4%) wskazań uzyskało 
stwierdzenie, że uzupełniają wiedzę 
teoretyczną. Z kolei najmniejszą liczbę 
wyborów otrzymało stwierdzenie, że są 
rozrywką od szkolnych obowiązków. 

Abiturienci zdecydowanie najczęściej 
(51,9%) do negatywnej strony praktyk 
zawodowych w zakład pracy zaliczyli 
stwierdzenie, że „trwały zbyt krótko”.  
Z kolei 23,3% wskazań otrzymała opinie, 
że dla pracowników są intruzami, 22,8% 
wyborów otrzymała opinia, że były 
nudne. Natomiast najmniejszą (12,6%) 
liczbę wskazań otrzymało stwierdzenie, 
że na praktykach zawodowych niczego 
nie można się nauczyć. 
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Abiturienci szkół kształcenia zawodowego są bardziej zadowoleni (o 21,3 punkty 
procentowe) z wyboru szkoły od młodzieży z liceów ogólnokształcących. Ponad 
dwie trzecie (68,3%) abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim 
jest zadowolona z wyboru szkoły, w której się uczy. Przeciwną opinię wyraziło 
15,6% ankietowanych i 16,1% nie miało zdania w tej sprawie. Najważniejszym 
powodem wyboru szkoły przez (61,0%) licealistów był ograniczony wybór szkół  
w miejscowości ,w której mieszkają (61,0%). Natomiast 47,9% abiturientów szkół 
kształcenia zawodowego wskazało, że o wyborze szkoły zdecydowały 
zainteresowania, które u licealistów znalazły się na trzeciej pozycji wyboru szkoły. 
Prawie dla jednej trzeciej (32,4%) abiturientów szkół kształcenia zawodowego 
motywem wybrania szkoły była łatwość w znalezieniu pracy. Z kolei tylko 7,6% 
licealistów dokonało takiego wyboru. Ponad pięć ósmych (64,0%) badanych 
abiturientów ocenia, że szkoła dobrze przygotowuje absolwentów do 
wykonywania pracy zawodowej. 54,1% badanych abiturientów ocenia, że szkoła 
dobrze przygotowuje absolwentów do kontynuowania dalszej nauki. Przeciwną 
opinię wyraziło 13,4% respondentów. Natomiast prawie jedna trzecia (32,5%) 
badanych wybrało odpowiedź  „trudno powiedzieć”. 45,2% abiturientów  
korzystało z porad przy wyborze zawodu. Niepokój musi również budzić fakt, że 
ponad połowa abiturientów nie korzystała z żadnych porad przy wyborze zawodu. 
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Wydaje się, że konsultacje respondentów ze swoim najbliższym otoczeniem 
(rodzina, koleżanki i koledzy, szkoła) w sprawie wyboru zawodu jest sprawą 
naturalną, to jednak fakt, że tylko 15,2% respondentów korzystało z porad 
doradcy zawodowego jest wynikiem niepokojącym i sygnałem dla tych służb. 
Wyniki te wskazują na słabość systemu poradnictwa zawodowego w powiecie 
średzkim. W opinii ponad trzech czwartych (76,2%) ankietowanych praktyki 
pozwalają lepiej poznać środowisko pracy. Na wysokim drugim miejscu 
(63,1%), znalazła się opinia, że dają możliwość zdobycia doświadczeń 
zawodowych oraz ponad połowę (52,4%) wskazań uzyskało stwierdzenie, że 
uzupełniają wiedzę teoretyczną. Z kolei najmniejszą liczbę wyborów 
otrzymało stwierdzenie, że są rozrywką od szkolnych obowiązków. Abiturienci 
zdecydowanie najczęściej (51,9%) do negatywnej strony praktyk zawodowych 
w zakład pracy zaliczyli stwierdzenie, że „trwały zbyt krótko”. Z kolei 23,3% 
wskazań otrzymała opinie, że dla pracowników są intruzami, 22,8% wyborów 
otrzymała opinia, że były nudne. Natomiast najmniejszą (12,6%) liczbę 
wskazań otrzymało stwierdzenie, że na praktykach zawodowych niczego nie 
można się nauczyć. 
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OCZEKIWANIA 
 ABITURIENTÓW  
WOBEC SZKOŁY  

I SZANS  
ZNALEZIENIA PRACY 
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Lp. Czynniki decydujące o jakości kształcenia 
Ocena pozytywna   Nie mam zdania Ocena negatywna   

N=219 N=172 N=219 N=172 N=219 N=172 

1 Kadra 72,6 69,8 21,0 19,2 6,4 11,1 

2 Warunki rozwoju osobistego 62,1 47,1 23,7 30,8 14,2 23,2 

3 Baza i warunki 61,1 55,8 21,0 25,6 17,9 18,6 

4 Organizacja szkoły 60,7 34,3 22,4 31,4 16,9 34,3 

5 Oferta dydaktyczna 58,5 47,1 29,2 36,6 12,3 16,3 

Tablica  nr 10. Czynniki decydujące o jakości kształcenia w szkołach kształcenia 
zawodowego, N=219 oraz w liceach ogólnokształcących, N=172.   

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów ze szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

W opinii abiturientów szkół kształcenia zawodowego (72,6%) oraz liceów (69,2%)  
o jakości kształcenia decyduje przede wszystkim kadra. Abiturienci szkół kształcenia 
zawodowego zdecydowanie wyżej od abiturientów liceów ocenili pozostałe czynniki 
mające wpływ na jakość kształcenia. Największa rozbieżność w opiniach 
pozytywnych nastąpiła w ocenie wpływu organizacji szkoły na jakość kształcenia. 
Abiturienci szkół kształcenia zawodowego częściej o 26,4 punkty procentowe od 
licealistów wskazali na ten czynnik, również w ocenach negatywnych ponad jedna 
trzecia (34,3%) licealistów wybrało ten czynnik. Z kolei abiturienci szkół kształcenia 
zawodowego w ocenie negatywnej (17,9%) mających wpływ na jakość kształcenia 
zwrócili uwagę na bazę i warunki.    
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5,5% 26,0% 

43,4% 

21,0% 
4,1% W bardzo dużym 

stopniu 
W większym niż się 
spodziewałem 
Trudno powiedzieć 

Tylko częściowo 

W ogóle nie spełnia 

Wykres nr 16. Stopień spełnienia oczekiwań abiturientów kształcenia  zawodowego 
wobec szkoły. N=219 

Tylko dla 5,5% abiturientów szkoła w bardzo dużym 
stopniu spełnia ich oczekiwania. 26,0% 
respondentów uznało, że w większym niż się 
spodziewało oraz dla 21,0% badanych tylko 
częściowo szkoła spełnia oczekiwania. Ponad dwie 
piąte (43,4%) ankietowanych nie potrafiło zająć 
stanowiska w tej sprawie i wybrało odpowiedź 
„trudno powiedzieć”. Z kolei dla 4,1% respondentów 
szkoła w ogóle nie spełnia ich oczekiwań. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów ze szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

2,9% 11,0% 

36,1% 41,9% 

8,1% W bardzo dużym 
stopniu 

W większym niż się 
spodziewałem 

Trudno powiedzieć 

Tylko częściowo 

W ogóle nie spełnia 

W opinii tylko 2,9% licealistów szkoła w bardzo 
dużym stopniu spełnia ich oczekiwania. Dla więcej 
niż, co dziesiątego (11,0%) abiturienta w większym 
stopniu niż się spodziewało. Ponad dwie piąte 
(41,9%) ankietowanych uznało, że tylko częściowo 
szkoła spełnia oczekiwania. Z kolei 36,1% 
ankietowanych nie potrafiło zająć stanowiska w tej 
sprawie i wybrało odpowiedź „trudno powiedzieć”. 
Natomiast 8,1% respondentów uznała, że szkoła  
w ogóle nie spełni ich oczekiwań. 
Licea ogólnokształcące w większym stopniu niż 
szkoły kształcenia zawodowego nie spełniają 
oczekiwań abiturientów. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów ze 
szkół  ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r 

Wykres nr 17. Stopień spełnienia oczekiwań abiturientów liceów ogólnokształcących 
wobec szkoły. N= 172 
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18,2% 

42,5% 

32,0% 

4,6% 2,7% 
Bardzo dobrze 

Dobrze 

Nie mam zdania 

Źle 

Bardzo źle  

Wykres nr 18. Perspektywy kariery zawodowej abiturientów  
szkół kształcenia zawodowego. N=219 

 

Ponad trzy piąte (60,7%) badanych abiturientów kształcenia zawodowego 
pozytywnie ocenia swoją przyszłą karierę zawodową, w tym 18,2% bardzo 
dobrze i 42,5% dobrze. Negatywnie swoją przyszłą karierę zawodową ocenia 
7,3% ankietowanych oraz prawie jedna trzecia (32,0%) nie ma zdania w tej 
sprawie. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów  szkół  ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r 
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11,9% 

51,6% 15,5% 

16,9% 
4,1% 

Zdecydowanie tak Raczej tak Nie mam zdania Raczej nie Zdecydowanie nie 

Wykres nr 19. Ocena wiedzy i doświadczenia zdobytego w szkole  przez 
abiturientów kształcenia zawodowego  w kontekście znalezienia  

satysfakcjonującej pracy w ich zawodzie. N=219  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r. 

Nieznacznie więcej niż pięć ósmych (63,5%%) badanych abiturientów szkół 
kształcenia zawodowego jest zdania, że wiedza i doświadczenie zdobyte w szkole 
Pomoże w znalezieniu satysfakcjonującej pracy w ich zawodzie.  Nie podziela tej 
opinii 21,0% ankietowanych oraz nie ma zdania w tej sprawie 15,5% respondentów. 
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19,2% 

34,2% 

22,4% 

18,3% 

5,9% 
Zdecydowanie tak 

Raczej tak 

Nie mam zdania 

Raczej nie 

Zdecydowanie nie 

Wykres nr 20. Deklaracja pracy w zawodzie. N=219  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r. 

Ponad połowa (53,4%) abiturientów szkół kształcenia zawodowego deklaruje, że 
zamierza pracować w wyuczonym zawodzie. Prawie jedna piąta (24,2%) 
abiturientów nie zamierza pracować w wyuczonym zawodzie oraz 22,4% 
ankietowanych nie ma zdania w tej sprawie. 
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lp 
Jak oceniasz, na ile poniższe stwierdzenia są prawdziwe,  

w stosunku do kierunku Twojego zawodu?  
Tak Nie 

1 Specjaliści w tej dziedzinie są poszukiwani na rynku pracy 82,2 17,8 

2 Nauka tej specjalności dobrze przygotowuje do pracy zawodowej 76,7 23,3 

3 Nauka o tej specjalności stwarza możliwość wykonywania ciekawej pracy 74,9 25,1 

4 Nauka o tej specjalności daje możliwość wysokich zarobków 59,8 40,2 

5 Nauka o tej specjalności stwarza możliwość szybkiego awansu 37,9 62,1 

Tablica  nr 11. Opinie abiturientów szkół kształcenia zawodowego  
o szansach,  jaki daje wyuczony zawód  na rynku pracy. N=219   

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r. 

Zdecydowana większość abiturientów wykazała się bardzo dużą dozą optymizmu  
w sprawie swojego zawodu. Ponad cztery piąte (82,2%)  ankietowanych jest zadania, 
że specjaliści w tej dziedzinie, w której zdobywają swój zawód są poszukiwani na 
rynku pracy.  Są przekonani (76,7%), że nauka tej specjalności dobrze przygotowuje 
do pracy zawodowej i stwarza możliwość wykonywania ciekawej prac (74,9%). Z kolei 
prawie trzy piąte (59,8%) ankietowanych liczy na to, że ich specjalność  zapewni im  
możliwość wysokich zarobków. 
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10,0% 
Bardzo dobrze 
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Nie mam zdania 

Źle 

Bardzo źle  

Wykres nr 21. Szanse na znalezienie pracy w wyuczonym zawodzie  
abiturientów szkół kształcenia zawodowego. N=219 

 

Zdecydowanie najwięcej (43,9%) abiturientów szkół kształcenia zawodowego 
nie miało zdania w sprawie szans pracy w wyuczonym zawodzie, co świadczyć 
może o braku znajomości rynku pracy.  
Między negatywnymi (27,8%) i pozytywnymi (28,3%) opiniami o szansach pracy 
w wyuczonym zawodzie wystąpiła minimalna, pół punktowa przewaga tych 
ostatnich.   

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów  szkół  ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r 
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W opinii abiturientów szkół kształcenia zawodowego (72,6%) oraz liceów 
(69,2%) o jakości kształcenia decyduje przede wszystkim kadra. Abiturienci 
szkół kształcenia zawodowego zdecydowanie wyżej od abiturientów liceów 
ocenili pozostałe czynniki mające wpływ na jakość kształcenia. Największa 
rozbieżność  w opiniach pozytywnych nastąpiła w ocenie wpływu organizacji 
szkoły na jakość kształcenia. Abiturienci szkół kształcenia zawodowego 
częściej o 26,4 punkty procentowe od licealistów wskazali na ten czynnik, 
również w ocenach negatywnych ponad jedna trzecia (34,3%) licealistów 
wybrało ten czynnik. Z kolei abiturienci szkół kształcenia zawodowego  
w ocenie negatywnej (17,9%) mający wpływ na jakość kształcenia zwrócili 
uwagę na bazę i warunki. Tylko dla 5,5% abiturientów kształcenia  
zawodowego szkoła w bardzo dużym stopniu spełnia ich oczekiwania. 26,0% 
respondentów uznało, że w większym niż się spodziewało oraz dla 21,0% 
badanych tylko częściowo szkoła spełnia ich oczekiwania. Ponad dwie piąte 
(43,4%) ankietowanych nie potrafiło zająć stanowiska w tej sprawie i wybrało 
odpowiedź „trudno powiedzieć”. Z kolei dla 4,1% respondentów kształcenia  
zawodowego szkoła w ogóle nie spełnia ich oczekiwań.  
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W opinii tylko 2,9% licealistów szkoła w bardzo dużym stopniu spełnia ich 
oczekiwania. Dla więcej niż, co dziesiątego (11,0%) abiturienta w większym 
stopniu niż się spodziewało. Ponad dwie piąte (41,9%) ankietowanych uznało, 
że tylko częściowo szkoła spełnia oczekiwania. Z kolei 36,1% ankietowanych 
nie potrafiło zająć stanowiska w tej sprawie i wybrało odpowiedź „trudno 
powiedzieć”. Natomiast 8,1% respondentów uznała, że szkoła w ogóle nie 
spełni ich oczekiwań.  
W opinii ankietowanych Licea ogólnokształcące w większym stopniu niż 
szkoły kształcenia zawodowego nie spełniają oczekiwań abiturientów. 
Ponad trzy piąte (60,7%) badanych abiturientów kształcenia zawodowego 
pozytywnie ocenia swoją przyszłą karierę zawodową, w tym 18,2% bardzo 
dobrze i 42,5% dobrze. Negatywnie swoją przyszłą karierę zawodową ocenia 
7,3% ankietowanych oraz prawie jedna trzecia (32,0%) nie ma zdania w tej 
sprawie . Nieznacznie więcej niż pięć ósmych (63,5%%) badanych 
abiturientów szkół kształcenia zawodowego jest zdania, że wiedza i 
doświadczenie zdobyte w szkole pomoże w znalezieniu satysfakcjonującej 
pracy w ich zawodzie.  Nie podziela tej opinii 21,0% ankietowanych oraz nie 
ma zdania w tej sprawie 15,5% respondentów.  
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Ponad połowa (53,4%) abiturientów szkół kształcenia zawodowego 
deklaruje, że zamierza pracować w wyuczonym zawodzie. Prawie jedna 
piąta (24,2%) abiturientów nie zamierza pracować w wyuczonym zawodzie 
oraz (22,4%) ankietowanych nie ma zdania w tej sprawie. Zdecydowana 
większość abiturientów wykazała się bardzo dużą dozą optymizmu w 
sprawie swojego zawodu. Ponad cztery piąte (82,2%)  ankietowanych jest 
zadania, że specjaliści w tej dziedzinie, w której zdobywają swój zawód są 
poszukiwani na rynku pracy.  Są przekonani (76,7%), że nauka tej 
specjalności dobrze przygotowuje do pracy zawodowej i stwarza możliwość 
wykonywania ciekawej pracy (74,9%). Z kolei prawie trzy piąte (59,8%) 
ankietowanych liczy na to, że ich specjalność  zapewni im  możliwość 
wysokich zarobków. 
Zdecydowanie najwięcej (43,9%) abiturientów szkół kształcenia 
zawodowego nie miało zdania w sprawie szans pracy w wyuczonym 
zawodzie, co świadczyć może o braku znajomości rynku pracy.  
Między negatywnymi (27,8%) i pozytywnymi (28,3%) opiniami o szansach 
pracy w wyuczonym zawodzie wystąpiła minimalna, pół punktowa 
przewaga tych ostatnich.   
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ABITURIENCI SZKÓŁ  
PONADGIMNAZJALNYCH  

NA ŚREDZKIM RYNKU 
 PRACY  

– MOBILNOŚĆ, GOTOWOŚĆ,  
OCZEKIWANIA 
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Kolejność  Elementy planu 
Wybór w %  

N=219 N=172 

1 Podjąć pracę w kraju 32,9 17,4 

2 Studiować zaocznie lub wieczorowo i podjąć pracę 20,5 32,6 

3 Podjąć pracę za granicą 19,2 6,4 

4 Jeszcze nie wiem, trudno powiedzieć 13,2 2,9 

5 Pracować i uczyć się w szkole średniej (dotyczy uczniów ZSzZ) 6,8 - 

6 Studiować na studiach dziennych  4,6 33,7 

7 Dalej uczyć się w szkole średniej (dotyczy uczniów ZSzZ) 2,3 - 

8 Studiować zaocznie lub wieczorowo i nie podejmować pracy 0,5 7,0 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych  w powiecie średzkim, październik 2015r. 

Tablica nr 12. Plany abiturientów szkół ponadgimnazjalnych po ich ukończeniu  

72,6% abiturientów szkół kształcenia zawodowego planuje po jej ukończeniu podjąć pracę,  
w tym prawie jedna trzecia (32,9%) w kraju, 20,5% planuje studiować zaocznie lub wieczorowo 
oraz 19,2% zamierza podjąć pracę za granicą. 
Z kolei wśród abiturientów liceów ogólnokształcących pracę zamierza podjąć 56,4% 
respondentów, w tym prawie jedna trzecia (32,6%) zamierza studiować zaocznie lub 
wieczorowo, 17,4% deklaruje, że podejmie prace w kraju oraz 6,4% planuje pracować za 
granicą.  
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Kolejność  Rodzaj oczekiwań   
Wybór  w %  

N=219 N=172 

1 Dobrze płatna praca 80,4 87,2 

2 Dająca satysfakcje osobistą 60,7 72,7 

3 Rozwijająca moje umiejętności - 65,1 

4 Praca blisko miejsca zamieszkania 47,0 45,3 

5 Zgodna z uzyskanym zawodem/specjalnością 42,5 - 

6 Rozwijająca moje kwalifikacje zawodowe 40,2 - 

7 Praca na jedną zmianę 30,1 28,5 

8 Umowa o pracę na czas nieokreślony 29,7 17,4 

9 Jakąkolwiek praca 10,5 8,7 

10 Praca w niepełnym wymiarze godzin 5,5 3,5 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie 
danych z badań abiturientów szkół 
ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, 
 październik 2015r. Nie sumuje się do 100 
można było wybrać  dowolną liczbę  
odpowiedzi.  

Tablica nr 13. Oczekiwania życzeniowe podjęcia pracy po ukończeniu szkoły przez 
abiturientów  szkół ponadgimnazjalnych  

Satysfakcja ekonomiczna znalazła się na czele listy oczekiwań życzeniowych abiturientów 
wobec przyszłej pracy z obu typów szkół (80,4% i 87,2% licealistów). Praca powinna dać 
również satysfakcję osobistą (60,7% i 72,7%), rozwijać umiejętności abiturientów liceów 
ogólnokształcących (65,1%) oraz znajdować się blisko miejsca zamieszkania (47,0% i 45,3%).  
Z kolei więcej niż dwie piąte abiturientów szkół kształcenia zawodowego od przyszłej pracy 
oczekuje, że będzie zgodna z zawodem/specjalnością (42,5%) i dająca możliwości rozwijania 
kwalifikacji zawodowych (40,2%). Deklarację podjęcia pracy pod pewnymi warunkami zgłosiła 
najmniej liczna grupa abiturientów, w tym  gotowość pracy w niepełnym wymiarze godzin 
(5,5% i 3,5% licealistów), jakąkolwiek pracę (10,5% i 8,7%) umowę o pracę na czas 
nieokreślony (29,7% i 17,4%) oraz pracę na jedną zmianę  zadeklarowało 30,1% badanych ze 
szkół kształcenia zawodowego i 28,5% abiturientów z liceów ogólnokształcących. 

Jaką pracę 
chciałbyś/chciałabyś 
wykonywać po 
ukończeniu szkoły?  
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Lp Warunki i oczekiwania wobec pracy 
Akceptacja  

Trudno 
powiedzieć 

Brak akceptacji   

N=219 N=172 N=219 N=172 N=219 N=172 

1 
Człowiek powinien wykonywać pracę zgodnie ze swoim 
wykształceniem i dobrze płatną 

76,3 88,9 13,7 5,3 10,0 5,8 

2 
Człowiek powinien wykonywać pracę obojętnie jaką, byleby 
dobrze płatną 

48,4 40,2 32,9 27,8 18,7 32,0 

3 
Człowiek powinien wykonywać pracę nie ważne jaką, byleby 
można było zarobić 

37,5 23,8 30,1 33,2 32,4 36,6 

4 
Człowiek powinien wykonywać pracę zgodnie ze swoim 
wykształceniem, ale niekoniecznie dobrze płatną 

14,2 11,6 22,3 29,1 63,5 59,3 

Tablica nr 14. Warunki  jakie powinna spełnić przyszła praca w opinii 
abiturientów szkół ponadgimnazjalnych powiatu średzkiego  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Abiturienci obydwu typów szkół ponadgimnazjalnych wykazali się optymizmem przyjmując, że 
„człowiek powinien wykonywać pracę zgodną z własnym wykształceniem i dobrze płatną”.  
W tym idealnym modelu zdecydowany prym wiedli licealiści, którzy  o 12,6 punktów 
procentowych częściej wskazywali na ten warunek. Prawie połowa (48,4%) respondentów 
szkół kształcenia zawodowego oraz 40,2% abiturientów z liceów uznało, że „człowiek powinien 
wykonywać pracę obojętnie jaką, byleby dobrze płatną”. Z kolei dla 37,5% abiturientów szkół 
kształcenia zawodowego „człowiek powinien wykonywać pracę nie ważne jaką, byleby można 
było zarobić” oraz dla 23,8% licealistów. Natomiast najmniejszy stopień akceptacji uzyskało 
stwierdzenie, że „człowiek powinien wykonywać pracę zgodnie ze swoim wykształceniem, ale 
niekoniecznie dobrze płatną”. Takiego wyboru dokonało  14,2% abiturientów szkół kształcenia 
zawodowego oraz 11,6% liceów ogólnokształcących. W konsekwencji warunek ten uzyskał 
najwyższy brak akceptacji wśród abiturientów obu typów szkół (63,5% i 59,3%).  
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42,0% 
47,5% 

7,8% 1,8% 0,9% Bardzo dobrze 

Dobrze 

Nie mam zdania 

Źle 

Bardzo źle  

Wykres nr 22. Samoocena motywacji (chęci) podjęcia pracy zawodowej przez 
abiturientów szkół kształcenia zawodowego. N=219 

 89,5% badanych pozytywnie 
ocenia swoją motywację (chęć) do 
podjęcia pracy zawodowej. Tylko 
2,7% abiturientów szkół kształcenia 
zawodowego negatywnie ocenia 
swoją motywację do pracy oraz 
7,8%  nie ma zdania w tej sprawie. 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów  
szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

39,0% 

53,5% 

2,8% 4,1% 0,6% Bardzo dobrze 

Dobrze 

Nie mam zdania 

Źle 

Bardzo źle  

92,5% licealistów pozytywnie 
ocenia swoją motywację (chęć) 
do podjęcia pracy oraz 4,7% 
negatywnie.  
Z kolei nie ma  zadania w tej 
sprawie 2,8% abiturientów 
liceów ogólnokształcących.   

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów  szkół  ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r 

Wykres nr 23. Samoocena motywacji (chęci) podjęcia pracy zawodowej przez 
abiturientów liceów ogólnokształcących. N= 172 
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Kolejność  Motywy   
Wybór  w %  

N=219 N=172 

1 Dobrze płatna praca 85,4 89,5 

2 Dobra atmosfera pracy 82,2 83,1 

3 Praca blisko miejsca zamieszkania 71,2 66,9 

4 Możliwość rozwoju zawodowego 65,8 - 

5 Satysfakcja zawodowa 62,6 80,2 

6 Stabilizacja 56,2 67,4 

7 Praca w wyuczonym zawodzie 47,9 - 

8 Praca na jedną zmianę 40,6 42,4 

9 Umowa o pracę na czas nieokreślony 38,4 25,0 

10 Pozycja firmy na rynku pracy 32 51,2 

11 Uznanie przełożonych 31,1 29,7 

12 Dodatkowe świadczenia rzeczowe 23,7 23,8 

13 Jakakolwiek praca 20,1 12,2 
14 Praca w niepełnym wymiarze godzin 8,7 6,4 

Źródło: Opracowanie własne na 
podstawie danych z badań abiturientów 
szkół ponadgimnazjalnych w powiecie 
średzkim, październik 2015r. Nie sumuje 
się do 100 można było wybrać dowolną 
liczbę  odpowiedzi.  

Tablica nr 15. Motywy podjęcia zatrudnienia przez abiturientów  

Satysfakcja ekonomiczna (podobnie jak w pytaniu o oczekiwania życzeniowe wobec przyszłej 
pracy, 80,4% i 87,2% licealiści) znalazła się na czele listy motywów przy podejmowaniu pracy, 
z tym że z większym nasileniem. Takiego wyboru dokonało 85,4% abiturientów szkół 
kształcenia zawodowego oraz 89,5% ankietowanych z liceów ogólnokształcących. Podobnie 
jak w pytaniu o oczekiwania wobec przyszłej pracy na dwóch ostatnich miejscach znalazły się 
stwierdzenia: „praca w niepełnym wymiarze godzin” w motywach 8,7% i 6,4% wśród 
licealistów (w oczekiwaniach 5,5% i 3,5%) oraz „jakakolwiek praca” w motywach 20,1%  
i 12,2% wśród abiturientów z liceów ogólnokształcących i w oczekiwaniach 10,5% i 8,7% 

wyborów wśród licealistów.    
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Kolejność  Wysokość wynagrodzenia w kwocie brutto    
Wybór w % 

N=219 N=172 

1 3 000 zł 21,5 13,4 

2 3982zł przeciętne wynagrodzenie brutto 19,2 19,7 

3 2 500 zł 15,5 14,5 

4 Powyżej 8000zł 13,7 18,2 

5 2 100 zł 9,6 6,4 

6 4 500 zł 5,9 10,5 

7 5 000 zł 5,5 8,7 

8 1 900 zł 4,1 2,9 

9 6 000 zł 2,7 3,5 

10 7 000 zł 1,4 1,2 

11 Poniżej minimalnego wynagrodzenia 1750zł brutto 0,9 1,2 

Tablica nr 16. Oczekiwania wynagrodzeń za pracę przez abiturientów szkół  
ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów  szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Oczekiwania płacowe abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim mają wyraźnie 
charakter życzeniowy, znacznie odbiegają od realiów płacowych w powiecie średzkim szczególnie 
w kontekście zatrudnienia osób bez kwalifikacji, jakimi bez wątpienia będą absolwenci liceów 
ogólnokształcących. Można sądzić, że przedziały płacowe tej grupy pracowników mieszczą się od 
wynagrodzenia minimalnego do 2010zł. Na ten najbardziej realistyczny przedział płacowy wskazał 
tylko co dziesiąty (10,5%) ankietowany. Najwięcej wskazań otrzymał przedział płacowy do 2500zł 
do 3982zł, przy czym przedział ten wybrało 56,2% abiturientów szkół kształcenia zawodowego 
oraz 47,6% abiturientów liceów ogólnokształcących. Wyższe przedziały płacowe dla absolwentów 
szkół ponadgimnazjalnych od 4500zł do powyżej 8000zł zaliczyć należy do sfery marzeń, w której 
wyraźnie brylowali abiturienci liceów ogólnokształcących 42,1% wskazań do 29,2% wyborów 
abiturientów szkół kształcenia zawodowego.    
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Kolejność  Proponowane wybory   
Wybór  w %  

N=219 N=172 

1 Trudno powiedzieć 32,0 31,3 

2 Mniej niż 1 miesiąc 29,6 14,0 

3 1-2 miesięcy 20,1 12,8 

4 3-4 miesięcy 7,8 10,5 

5 W ogóle nie będę szukał, ponieważ będę się dalej uczył  4,6 23,8 

6 5-6 miesięcy 4,1 4,7 

7 Więcej niż 6 miesięcy 1,8 2,9 

Tablica nr 17. Przewidywany czas na poszukiwanie pracy w opinii  
abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim  

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Abiturienci z obu typów szkół prawie w równym stopniu (32,0% i 31,3% licealiści) 
mieli trudności z określeniem, w jakim  czasie po ukończeniu szkoły znajdą pracę i 
wybrali odpowiedź „trudno powiedzieć”. Abiturienci szkół kształcenia zawodowego 
wykazali się większym optymizmem w zakresie nalezienia pracy  w czasie mniejszym 
niż 1 miesiąc o 15,6 punktów procentowych od licealistów oraz w czasie 1-2 
miesięcy o 7,3 punkty procentowe. 
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Kolejność  Lista metod 
Wybory w % 

N=219 N=172 

1 Ogłoszenia w Internecie 80,8 75,0 

2 Bezpośredni kontakt z pracodawcą 63,5 73,8 

3 Ogłoszenia w prasie lokalnej 59,8 53,5 

4 Urząd pracy 55,3 43,0 

5 Sieć kontaktów ze znajomymi 53,4 65,7 

6 Wysyłając mailem CV do konkretnych firm  48,4 59,3 

7 Poprzez rodzinne układy 44,3 54,1 

8 Agencje pośrednictwa pracy 33,3 39,5 

9 Rejestrując CV na portalach 32,9 36,0 

10 Wykorzystam wszystkie możliwości 24,7 31,4 

11 Uczestnicząc w targach, giełdach pracy 21,0 32,0 

12 Jeszcze nie wiem, trudno powiedzieć 5,9 1,7 

Tablica nr 18. Najskuteczniejsze metody  poszukiwania pracy w opinii   
abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r. 
Nie sumuje się do 100 można było wybrać dowolną liczbę  odpowiedzi.  

Według abiturientów szkół kształcenia zawodowego (80,8%) oraz abiturientów 
liceów ogólnokształcących (75,0%) najskuteczniejszą metodą  poszukiwania pracy 
jest ogłoszenie w Internecie oraz bezpośredni kontakt z pracodawcą (63,5%  
i 73,8%). Więcej niż pięć ósmych  (65,7%) abiturientów liceów ogólnokształcących 
na trzecim miejscu uznali skuteczność w znalezieniu pracy przez kontakty ze 
znajomymi. Najmniej skuteczną metodę znalezienia pracy ankietowani uznali 
uczestnictwo w targach, giełdach pracy (21,0% i 32,0% abiturienci  liceów 
ogólnokształcących). 
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Lp. Wyszczególnienie 
Kolejność w poszukiwaniu pracy 

1 2 3 4 5 

1 W miejscowości, w której mieszkam N=153 57,5 10,5 7,2 7,2 17,6 

2 W obrębie powiatu średzkiego    N=170 27,1 47,0 10,6 8,8 6,5 

3 W Poznaniu  N=159 10,1 25,8 45,8 12,6 5,7 

4 W innym mieście województwa wielkopolskiego N=136 6,6 7,4 22,1 48,5 15,4 

5 Poza województwem wielkopolskim N= 109 3,7 4,6 11,0 16,5 64,2 

6 Za granicą N=111 23,4 9,0 13,5 14,4 39,7 

7 W ogóle nie będę szukał, ponieważ będę się dalej uczył 
Zaznacz 

X 

4,1 

8 Trudno powiedzieć 11,4 

Tablica nr 19. Miejsce i kolejność składania ofert pracy przez abiturientów  
szkół kształcenia zawodowego. N=219     

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r. 
 Respondenci nie we wszystkich kratkach postawili znak X , dlatego procent obliczono dla każdej możliwości według ilości postawionych wyborów. 

Zdecydowana większość (57,5%) abiturientów szkół kształcenia zawodowego  
w pierwszej kolejności będzie szukała pracy w miejscowości ,w której mieszka 
27,1% w obrębie powiatu średzkiego oraz 23,4% za granicą. W drugiej kolejności 
47,0%  respondentów będzie szukała pracy obrębie powiatu, w trzeciej w 
Poznaniu (45,8%), w czwartej w innym mieście województwa wielkopolskiego 
(48,5%) oraz w piątej kolejności ponad pięć ósmych (64,2%) poza 
województwem wielkopolskim.   
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Lp. Wyszczególnienie 
Kolejność w poszukiwaniu pracy 

1 2 3 4 5 

1 W miejscowości, w której mieszkam N=114 48,3 9,6 8,8 7,9 25,4 

2 W obrębie powiatu średzkiego N=112 30,4 38,4 15,2 7,1 8,9 

3 W Poznaniu N=114 17,5 37,7 35,2 7,0 2,6 

4 W innym mieście województwa wielkopolskiego N=96 6,3 6,3 19,8 38,4 29,2 

5 Poza województwem wielkopolskim N=86 4,7 2,3 10,5 12,8 69,7 

6 Za granicą N=79 10,1 11,4 11,4 16,5 50,6 

7 W ogóle nie będę szukał, ponieważ będę się dalej uczył Zaznacz 
X 

14,5 

8 Trudno powiedzieć 12,8 

Tablica nr 20. Miejsce i kolejność składania ofert pracy przez abiturientów  
liceów ogólnokształcących . N=172   

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r. 
Respondenci nie we wszystkich kratkach postawili znak X , dlatego procent obliczono dla każdej możliwości według ilości postawionych wyborów. 

Prawie połowa (48,3%) ankietowanych abiturientów(biorąca udział w tym pytaniu) 
szkół ogólnokształcących w pierwszej kolejności będzie szukała pracy  
w miejscowości w której mieszka, w drugiej kolejności, 38,4% w obrębie powiatu 
średzkiego i w Poznaniu 37,7%, w trzeciej kolejności również w Poznaniu 35,2%,  
w czwartej kolejności w innym mieście województwa wielkopolskiego 38,4% oraz  
w piątej kolejności poza województwem wielkopolskim 69,7% i za granicą 50,6%. 
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12,8% 

87,2% 

Nie 

Tak 

Wykres nr 24. Deklaracja dojeżdżania do pracy  
 abiturientów szkół kształcenia zawodowego. N=219 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów 
 szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r.  

Zdecydowana większość (87,2%) 
abiturientów szkół kształcenia 
zawodowego  jest gotowa dojeżdżać do 
pracy. Przeciwnego zdania jest ponad 
jedna ósma (12,8%) ankietowanych. 

4,7% 

95,3% 

Nie 

Tak 

Wykres nr 25. Deklaracja dojeżdżania do pracy  
 abiturientów liceów ogólnokształcących 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów 
 szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r 

95,3% abiturientów liceów 
 ogólnokształcących jest gotowa 
dojeżdżać do pracy, co stanowi większą 
gotowość o 8,1 punkt procentowy od 
abiturientów szkół kształcenia 
zawodowego. 
Tylko 4,7% ankietowanych licealistów 
była przeciwnego zdania.  



63-200 Jarocin, ul. Wojska Polskiego 137A, tel. 505 13 37 09, e-mail: biuro@pracownia-ej.pl, www.pracownia-ej.pl 63-200 Jarocin, ul. Wojska Polskiego 137A, tel. 505 13 37 09, e-mail: biuro@pracownia-ej.pl, www.pracownia-ej.pl 

Kolejność  Proponowane wybory   
Wybór  w %  

N=191 N=164 

1 Do miejscowości odległej o 30km 37,6 47,0 

2 Do miejscowości odległej o 20km 25,1 15,9 

3 Do miejscowości odległej o 50km 17,3 18.9 

4 Do miejscowości odległej o 10km 12,6 14,0 

5 Do miejscowości odległej o 70km 3,7 1,2 

6 Do miejscowości odległej więcej niż 100km 3,7 3,0 

Tablica nr 21. Mobilność przestrzenna abiturientów szkół ponadgimnazjalnych 
w powiecie średzkim - gotowość przemieszczania się pracowników  

w celu podjęcia zatrudnienia. Ile kilometrów gotowy jesteś dojeżdżać do pracy? 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r. 
Na pytanie odpowiadali tylko Ci respondenci, którzy w pytaniu poprzedzającym wyrazili gotowość dojeżdżania do pracy.  
N=191 – abiturienci szkół kształcenia zawodowego, N=164 – abiturienci  liceów ogólnokształcących.  

47,0% abiturientów liceów ogólnokształcących wyraziło gotowość dojeżdżania do pracy do 
miejscowości oddalonej o 30km od Środy Wielkopolskiej, podobnie jak 37,9% abiturientów 
szkół kształcenia zawodowego. Można przypuszczać, że respondenci mieli w domyśle dojazd do 
pracy do Poznania (odległość 36,4km). Z kolei, co czwarty (25,1%) abiturient szkół kształcenia 
zawodowego zadeklarował dojeżdżanie do pracy w odległości 20km oraz 15,9% abiturientów 
liceów ogólnokształcących. W tym przypadku można przypuszczać, że respondenci mieli  
w domyśle miejscowość Białężyce (kierunek Września) oddalonej od Środy Wlkp. o 22,1km.  
W miejscowości tej Volkswagen buduje fabrykę samochodów dostawczych, która ma zatrudnić 
około 3000 pracowników. W sumie do Poznania i do Wrześni gotowych jest dojeżdżać do pracy 
57,8% badanych abiturientów, w tym do Poznania 38,4% ankietowanych oraz do Wrześni 19,4% 
badanych abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiatu średzkiego. Należy, podkreślić, że 
mobilność przestrzenna abiturientów jest wysoka. 
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lp Wyszczególnienie 
Wybór  w %  

N=219 N=172 

1 Urząd pracy 81,3 73,3 

2 Samodzielnie 51,6 51,2 

3 Państwo (rząd) 38,8 40,7 

4 Rodzina/znajomi 32,0 30,2 

5 Przedsiębiorcy 30,6 27,3 

6 Szkoła  26,0 31,4 

7 Władze samorządowe 12,8 20,3 

Tablica  nr 22. Oczekiwania pomocy w znalezieniu pracy  
abiturientów  szkół ponadgimnazjalnych    

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r. 
Nie sumuje się do 100 można było dokonać wyboru trzech odpowiedzi. 

Zdaniem zdecydowanej większości (81,3% i 73,3% z LO) abiturientów pomocy  
w znalezieniu pracy  należy przede wszystkim oczekiwać od urzędu pracy. Niewiele 
więcej niż połowa abiturientów obydwu typów szkół  prawie w równym  (51,6%  
i 51,2% licealistów) stopniu wskazała, że pracy należy szukać samodzielnie. 
Abiturienci liceów ogólnokształcących częściej o 7,5 punktów procentowych od 
abiturientów szkół kształcenia zawodowego wskazywali na władze samorządowe, 
które powinny udzielić pomocy w znalezieniu pracy oraz na szkołę o 5,4 punkty 
procentowe.    
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72,6% abiturientów szkół kształcenia zawodowego planuje po jej ukończeniu 
podjąć pracę, w tym prawie jedna trzecia (32,9%) w kraju, 20,5% planuje 
studiować zaocznie lub wieczorowo oraz 19,2% zamierza podjąć pracę za granicą. 
Z kolei wśród abiturientów liceów ogólnokształcących pracę zamierza podjąć 
56,4% respondentów, w tym prawie jedna trzecia (32,6%) zamierza studiować 
zaocznie lub wieczorowo, 17,4% deklaruje, że podejmie prace w kraju oraz 6,4% 
planuje pracować za granicą. Satysfakcja ekonomiczna znalazła się na czele listy 
oczekiwań życzeniowych abiturientów wobec przyszłej pracy z obu typów szkół 
(80,4% i 87,2% licealistów). Praca powinna dać również satysfakcję osobistą 
(60,7% i 72,7%), rozwijać umiejętności abiturientów liceów ogólnokształcących 
(65,1%) oraz znajdować się blisko miejsca zamieszkania (47,0% i 45,3%).  
Z kolei więcej niż dwie piąte abiturientów szkół kształcenia zawodowego od 
przyszłej pracy oczekuje, że będzie zgodna z zawodem/specjalnością (42,5%)  
i dająca możliwości rozwijania kwalifikacji zawodowych (40,2%). Deklarację 
podjęcia pracy pod pewnymi warunkami zgłosiła najmniej liczna grupa 
abiturientów, w tym  gotowość pracy w niepełnym wymiarze godzin (5,5% i 3,5% 
licealistów), jakąkolwiek pracę (10,5% i 8,7%) umowę o pracę na czas nieokreślony 
(29,7% i 17,4%) oraz pracę na jedną zmianę  zadeklarowało 30,1% badanych ze 
szkół kształcenia zawodowego i 28,5% abiturientów z liceów ogólnokształcących. 
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Abiturienci obydwu typów szkół ponadgimnazjalnych wykazali się optymizmem 
przyjmując, że „człowiek powinien wykonywać pracę zgodną z własnym 
wykształceniem i dobrze płatną”. W tym idealnym modelu zdecydowany prym 
wiedli licealiści, którzy  o 12,6 punktów procentowych częściej wskazywali na ten 
warunek. Prawie połowa (48,4%) respondentów szkół kształcenia zawodowego 
oraz 40,2% abiturientów z liceów uznało, że „człowiek powinien wykonywać pracę 
obojętnie jaką, byleby dobrze płatną”. Z kolei dla 37,5% abiturientów szkół 
kształcenia zawodowego „człowiek powinien wykonywać pracę nie ważne jaką, 
byleby można było zarobić” oraz dla 23,8% licealistów. Natomiast najmniejszy 
stopień akceptacji uzyskało stwierdzenie, że „człowiek powinien wykonywać pracę 
zgodnie ze swoim wykształceniem, ale niekoniecznie dobrze płatną”. Takiego 
wyboru dokonało  14,2% abiturientów szkół kształcenia zawodowego oraz 11,6% 
liceów ogólnokształcących. W konsekwencji warunek ten uzyskał najwyższy brak 
akceptacji wśród abiturientów obu typów szkół (63,5% i 59,3%). 89,5% badanych 
pozytywnie ocenia swoją motywację (chęć) do podjęcia pracy zawodowej. Tylko 
2,7% abiturientów szkół kształcenia zawodowego negatywnie ocenia swoją 
motywację do pracy oraz 7,8%  nie ma zdania w tej sprawie. 92,5% licealistów 
pozytywnie ocenia swoją motywację (chęć) do podjęcia pracy oraz 4,7% 
negatywnie. Z kolei nie ma  zadania w tej sprawie 2,8% abiturientów liceów 
ogólnokształcących.  
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Satysfakcja ekonomiczna (podobnie jak w pytaniu o oczekiwania życzeniowe wobec 
przyszłej pracy, 80,4% i 87,2% licealiści) znalazła się na czele listy motywów przy 
podejmowaniu pracy, z tym że z większym nasileniem. Takiego wyboru dokonało 85,4% 
abiturientów szkół kształcenia zawodowego oraz 89,5% ankietowanych z liceów 
ogólnokształcących. Podobnie jak w pytaniu o oczekiwania wobec przyszłej pracy na 
dwóch ostatnich miejscach znalazły się stwierdzenia: „praca w niepełnym wymiarze 
godzin” w motywach 8,7% i 6,4% wśród licealistów (w oczekiwaniach 5,5% i 3,5%) oraz 
„jakakolwiek praca” w motywach 20,1% i 12,2% wśród abiturientów z liceów 
ogólnokształcących i w oczekiwaniach 10,5% i 8,7% wyborów wśród licealistów. 
Oczekiwania płacowe abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim mają 
wyraźnie charakter życzeniowy, znacznie odbiegają od realiów płacowych w powiecie 
średzkim szczególnie w kontekście zatrudnienia osób bez kwalifikacji, jakimi bez 
wątpienia będą absolwenci liceów ogólnokształcących. Można sądzić, że przedziały 
płacowe tej grupy pracowników mieszczą się od wynagrodzenia minimalnego do 2010zł. 
Na ten najbardziej realistyczny przedział płacowy wskazał tylko co dziesiąty (10,5%) 
ankietowany. Najwięcej wskazań otrzymał przedział płacowy do 2500zł do 3982zł, przy 
czym przedział ten wybrało 56,2% abiturientów szkół kształcenia zawodowego oraz 
47,6% abiturientów liceów ogólnokształcących. Wyższe przedziały płacowe dla 
absolwentów szkół ponadgimnazjalnych od 4500zł do powyżej 8000zł zaliczyć należy do 
sfery marzeń, w której wyraźnie brylowali abiturienci liceów ogólnokształcących 42,1% 
wskazań do 29,2% wyborów abiturientów szkół kształcenia zawodowego.    
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Abiturienci z obu typów szkół prawie w równym stopniu (32,0% i 31,3% licealiści) 
mieli trudności z określeniem, w jakim  czasie po ukończeniu szkoły znajdą pracę  
i wybrali odpowiedź „trudno powiedzieć”. Abiturienci szkół kształcenia 
zawodowego wykazali się większym optymizmem w zakresie nalezienia pracy  
w czasie mniejszym niż 1 miesiąc o 15,6 punktów procentowych od licealistów 
oraz w czasie 1-2 miesięcy o 7,3 punkty procentowe. Według abiturientów szkół 
kształcenia zawodowego (80,8%) oraz abiturientów liceów ogólnokształcących 
(75,0%) najskuteczniejszą metodą  poszukiwania pracy jest ogłoszenie  
w Internecie oraz bezpośredni kontakt z pracodawcą (63,5% i 73,8%). Więcej niż 
pięć ósmych  (65,7%) abiturientów liceów ogólnokształcących na trzecim miejscu 
uznali skuteczność w znalezieniu pracy przez kontakty ze znajomymi. Najmniej 
skuteczną metodę znalezienia pracy ankietowani uznali uczestnictwo w targach, 
giełdach pracy (21,0% i 32,0% abiturienci  liceów ogólnokształcących). 
Zdecydowana większość (57,5%) abiturientów szkół kształcenia zawodowego  
w pierwszej kolejności będzie szukała pracy w miejscowości w której mieszka, 
27,1% w obrębie powiatu średzkiego oraz 23,4% za granicą. W drugiej kolejności 
47,0%  respondentów będzie szukała pracy obrębie powiatu, w trzeciej w Poznaniu 
(45,8%), w czwartej w innym mieście województwa wielkopolskiego (48,5%) oraz 
w piątej kolejności ponad pięć ósmych (64,2%) poza województwem 
wielkopolskim.   
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Prawie połowa (48,3%) ankietowanych abiturientów(biorąca udział w tym 
pytaniu) szkół kształcenia zawodowego w pierwszej kolejności będzie szukała 
pracy w miejscowości w której mieszka, w drugiej kolejności, 38,4% w obrębie 
powiatu średzkiego i w Poznaniu 37,7%, w trzeciej kolejności również  
w Poznaniu 35,2%, w czwartej kolejności w innym mieście województwa 
wielkopolskiego 38,4% oraz w piątej kolejności poza województwem 
wielkopolskim 69,7% i za granicą 50,6%. Zdecydowana większość (87,2%) 
abiturientów szkół kształcenia zawodowego  jest gotowa dojeżdżać do pracy. 
Przeciwnego zdania jest ponad jedna ósma (12,8%) ankietowanych. 95,3% 
abiturientów liceów ogólnokształcących jest gotowa dojeżdżać do pracy, co 
stanowi większą gotowość o 8,1 punkt procentowy od abiturientów szkół 
kształcenia zawodowego. Tylko 4,7% ankietowanych licealistów była 
przeciwnego zdania 47,0% abiturientów liceów ogólnokształcących wyraziło 
gotowość dojeżdżania do pracy do miejscowości oddalonej o 30km od Środy 
Wielkopolskiej, podobnie jak 37,9% abiturientów szkół kształcenia 
zawodowego. Można przypuszczać, że respondenci mieli w domyśle dojazd do 
pracy do Poznania (odległość 36,4km).  
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Z kolei, co czwarty (25,1%) abiturient szkół kształcenia zawodowego 
zadeklarował dojeżdżanie do pracy w odległości 20km oraz 15,9% abiturientów 
liceów ogólnokształcących. W tym przypadku można przypuszczać, że 
respondenci mieli w domyśle miejscowość Białężyce (kierunek Września) 
oddalonej od Środy Wlkp. o 22,1km. W miejscowości tej Volkswagen buduje 
fabrykę samochodów dostawczych, która ma zatrudnić około 3000 
pracowników. W sumie do Poznania i do Wrześni gotowych jest dojeżdżać do 
pracy 57,8% badanych abiturientów, w tym do Poznania 38,4% ankietowanych 
oraz do Wrześni 19,4% badanych abiturientów szkół ponadgimnazjalnych  
w powiatu średzkiego.  
Należy, podkreślić, że mobilność przestrzenna abiturientów jest wysoka. 
Zdaniem zdecydowanej większości (81,3% i 73,3% z LO) abiturientów pomocy  
w znalezieniu pracy  należy przede wszystkim oczekiwać od urzędu pracy. 
Niewiele więcej niż połowa abiturientów obydwu typów szkół  prawie w 
równym  (51,6% i 51,2% licealistów) stopniu wskazała, że pracy należy szukać 
samodzielnie. Abiturienci liceów ogólnokształcących częściej o 7,5 punktów 
procentowych od abiturientów szkół kształcenia zawodowego wskazywali na 
władze samorządowe, które powinny udzielić pomocy w znalezieniu pracy oraz 
na szkołę o 5,4 punkty procentowe.    
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OCZEKIWANIA  
WOBEC 

POWIATOWEGO 
URZĘDU PRACY   
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Kolejność Rodzaj oczekiwań 
N=219 N=172 

Tak Nie Tak Nie 

1 Organizować szkolenia i kursy 90,4 9,6 90,7 9,3 

2 Powinien doradzać, jak poruszać się po rynku pracy 86,3 13,7 91,3 8,7 

3 Wypłacać zasiłki  68,9 31,1 72,7 27,3 

4 Powinien znaleźć pierwszą pracę 68,5 31,5 63,4 36,6 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r. 

Tablica nr 23. Oczekiwania wobec urzędu pracy przez 
abiturientów  szkół ponadgimnazjalnych  

Abiturienci z obydwu typów szkół prawie w równym stopniu (90,4% i 90,7% 
respondenci z LO) oczekują od urzędu pracy organizowania szkoleń i kursów.  

W opinii 91,3% abiturientów liceów ogólnokształcących urząd pracy powinien 
przede wszystkim doradzać, jak poruszać się po rynku pracy oraz prawie dla 
trzech czwartych (72,7%) licealistów powinien wypłacać zasiłki. Nie zgodziło się 
z twierdzeniem, że urząd pracy powinien znaleźć pierwszą pracę 36,6% 
abiturientów liceów ogólnokształcących oraz 31,5% abiturientów szkół 
kształcenia zawodowego.  
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20,0% 

80,0% 

Nie 

Tak 

Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych w powiecie średzkim, październik 2015r. 
Na pytanie 8 odpowiadali tylko Ci respondenci, którzy po zakończeniu szkoły zamierzają pracować N=90 

Wykres nr 26. Deklaracja uczestnictwa w kursach organizowanych przez  
PUP w Środzie Wlkp. w celu zwiększenia szansy w znalezieniu pracy przez 

abiturientów liceów ogólnokształcących    

Cztery piąte (80,0%) abiturientów liceów ogólnokształcących, którzy 
zadeklarowali, że podejmą pracę w kraju zamierza uczestniczyć  
w kursach organizowanych przez  PUP w Środzie Wlkp.  
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie danych z badań abiturientów szkół ponadgimnazjalnych  
w powiecie średzkim,  październik 2015r. 

Tablica nr 24. Gotowość abiturientów liceów ogólnokształcących  
do uczestniczenia w kursach organizowanych przez  PUP w Środzie Wlkp. N=172 

Lp Rodzaj kursu/szkolenia 
Kolejność 

1 2 

1 Języka angielskiego 33 6 

2 Kosmetyczny 28 16 

3 Sprzedawca, handlowiec 23 16 

4 Miękkie umiejętności: negocjacje, prezentacje, autoprezentacja 19 11 

5 Z księgowości, finansów i administracji (dotyczące aspektów prawnych) 18 15 

6 Uprawnienia do obsługi urządzeń biurowych 16 13 

7 Obsługa komputera w zakresie podstawowym (Word, Excel) 15 13 

8 Języka niemieckiego 15 16 

9 Programy graficzne (Corel, Adobe, Autocad) 14 17 

10 Programy do obsługi księgowości 14 13 

11 Wstępnymi kwalifikacjami/przewóz rzeczy/przewóz osób    10 14 

12 Kategoria E do C 9 14 

13 Operatorów wózków widłowych 9 15 

14 Obsługa maszyn budowlanych 9 14 

15 Kategoria C 8 15 

16 Języka hiszpańskiego 8 13 

17 Płatnik 7 15 

18 Maszyn do obróbki metali 5 16 

19 Krawiecki 4 8 

20 Spawaczy podstawowe 2 17 

21 Spawaczy ponadpodstawowe 2 19 

22 Języka francuskiego 2 22 

23 Języka rosyjskiego 1 23 

Abiturienci liceów, którzy 
deklarowali gotowość do 
uczestniczenia w kursach  
i szkoleniach organizowanych 
przez PUP, w pierwszej 
kolejności zdecydowali by się 
na kurs języka angielskiego 
(33), kosmetyczny (28 , 
sprzedawca, handlowiec (23). 
W następnej kolejności: 19 
abiturientów zgłosiło by się 
na kurs podnoszący  
umiejętności miękkie takie 
jak: negocjacje, prezentacje, 
autoprezentacja, 18 na kurs  
z księgowości, finansów  
 i administracji (dotyczące 
aspektów prawnych) oraz 16 
na kurs uprawnień obsługi 
urządzeń biurowych. 
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Abiturienci z obydwu typów szkół prawie w równym stopniu (90,4% i 90,7% 
respondenci z LO) oczekują od urzędu pracy organizowania szkoleń  
i kursów. W opinii 91,3% abiturientów liceów ogólnokształcących urząd pracy 
powinien przede wszystkim doradzać, jak poruszać się po rynku pracy oraz 
prawie dla trzech czwartych (72,7%) licealistów powinien wypłacać zasiłki. 
Nie zgodziło się z twierdzeniem, że urząd pracy powinien znaleźć pierwszą 
pracę 36,6% abiturientów liceów ogólnokształcących oraz 31,5% 
abiturientów szkół kształcenia zawodowego. Cztery piąte (80,0%) 
abiturientów liceów ogólnokształcących, którzy zadeklarowali, że podejmą 
pracę w kraju zamierza uczestniczyć w kursach organizowanych przez  PUP  
w Środzie Wlkp. Abiturienci liceów, którzy deklarowali gotowość do 
uczestniczenia w kursach i szkoleniach organizowanych przez PUP,  
w pierwszej kolejności zdecydowali by się na kurs języka angielskiego (33), 
kosmetyczny (28 , sprzedawca, handlowiec (23). W następnej kolejności: 19 
abiturientów zgłosiło by się na kurs podnoszący  umiejętności miękkie takie 
jak: negocjacje, prezentacje, autoprezentacja, 18 na kurs z księgowości, 
finansów i administracji (dotyczące aspektów prawnych) oraz 16 na kurs 
uprawnień obsługi urządzeń biurowych. 
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